

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ: 2073  
Ημερομ. Κατάθεσης: 8/4/2022



**ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ**  
**ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ**  
τ. Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
Βουλευτής Ν. ΠΕΛΛΑΣ – ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

### ΑΝΑΦΟΡΑ

**Του Βουλευτή Πέλλας Γεωργίου Καρασμάνη**

**Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας**  
**κ. Σκρέκα Κώστα**

### ΚΑΤΑΘΕΤΩ

σαν αναφορά, την επιστολή πολίτη με την οποία ζητά την χορήγηση βεβαίωσης από τις αρμόδιες Υπηρεσίες για συγκεκριμένο προϊόν το οποίο εμπορεύεται, ότι μπορεί αυτό να χρησιμοποιηθεί χωρίς κινδύνους και οποιοδήποτε βλάβη στα κοιμητήρια της χώρας για την αποσύνθεση των ανθρώπινων οργανισμών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο κ. Υπουργό να απαντήσει σύμφωνα με τον κανονισμό της Βουλής.

**Αθήνα, 07-04-2022**

**Ο Αναφέρων Βουλευτής**

**Γεώργιος Καρασμάνης**

**Βουλευτής Πέλλας**

## Υ Π Ο Μ Ν Η Μ Α

---

Του \_\_\_\_\_ του \_\_\_\_\_, κατοίκου \_\_\_\_\_, στο \_\_\_\_\_ και με ΑΦΜ \_\_\_\_\_.

### Π Ρ Ο Σ

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, το οποίο εδρεύει στην Αθήνα, επί της οδού Ολυμπιάδος αρ. 17 και όπως νόμιμα εκπροσωπείται.

\* \* \*

Ονομάζομαι \_\_\_\_\_ του \_\_\_\_\_ και διατηρώ επιχείρηση στο \_\_\_\_\_ χιλιόμετρο \_\_\_\_\_ στον τομέα των βιολογικών προϊόντων υγιεινής και καθαριότητας στον τομέα ταφής.

Ειδικότερα, η επιχείρησή μου δραστηριοποιείται στην πώληση του εισαγόμενου προϊόντος με την επωνυμία « \_\_\_\_\_ ». Το συγκεκριμένο προϊόν παρασκευάζεται από πρωτεΐνη και άλλα είδη βακτηρίων και ενζύμων, τα οποία είναι ικανά να οδηγήσουν στην αποσύνθεση οργανισμών. Η σημασία της χρήσης τους έγκειται στην ταχύτητα, με την οποία συμβάλλουν στην αποσύνθεση των οργανισμών.

Είναι γεγονός ότι το εν λόγω προϊόν εκ κατασκευής αποσκοπεί να χρησιμοποιείται για την αποσύνθεση ζωικών οργανισμών και ιδιαίτερα χρησιμοποιείται κατά την εκταφή ζώων. Ωστόσο, εξαιτίας της ομοιότητας μεταξύ των οργανισμών των ζώων και των ανθρώπων ως προς τη σύνθεση τους, πρακτικά εφαρμόζεται και κατά την εκταφή των θανόντων. Συγκεκριμένα, έχει χρησιμοποιηθεί από το Δήμο της \_\_\_\_\_ της Ισπανίας, καθώς επίσης και από τον Δήμο \_\_\_\_\_ της Π.Ε. \_\_\_\_\_ κατά το έτος \_\_\_\_\_ (υπ' αριθμ. απόφαση του Δημάρχου \_\_\_\_\_). Σημειωτέον ότι ουδέποτε, κατά χρήση του εν λόγω προϊόντος κατά την εκταφή ζώων ή ανθρώπων, παρατηρήθηκε κάποιο περιστατικό, το οποίο να μας αποτρέπει να το

χρησιμοποιούμε. Επομένως, τόσο τα συστατικά παραγωγής του προϊόντος (πρωτεάση, ένζυμα και βακτήρια), τα οποία μπορούν να οδηγήσουν στην αποσύνθεση ανθρώπινου οργανισμού, όσο και η πρακτική εφαρμογή του προϊόντος εντός και εκτός Ελλάδος, οδηγούν στο ασφαλές συμπέρασμα ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί κατά τη διαδικασία εκταφής νεκρών.

Θα πρέπει δε να επισημάνω ότι τα τελευταία χρόνια τα ελληνικά κοιμητήρια, παρουσιάζουν τα περισσότερα εξ αυτών ανά την ελληνική επικράτεια είναι επιεικώς απαράδεκτη. Και τούτο ισχύει διότι, ιδίως στις μεγαλουπόλεις, δεν υφίσταται διαθέσιμος χώρος για ταφή των θανόντων με αποτέλεσμα να δημιουργείται σωρεία προβλημάτων και επιπλέον διότι δε λαμβάνονται μέτρα από την πολιτεία για υγειονομική ταφή των θανόντων.

Επιπροσθέτως, τα χώματα έχουν πλέον επιβαρυνθεί από τα λίπη και τα βαρέα μέταλλα που παράγει έκαστο σώμα θανόντος κατά την αποσύνθεσή του και συνακόλουθα μολύνεται το πολυτιμότερο αγαθό της γης, δηλαδή το νερό.

Ακόμη, πλείστες φορές ο συγγενής έρχεται αντιμέτωπος με μία δυσβάσταχτη και ψυχοφθόρα κατάσταση, καθότι μετά το πέρας της τριετίας, όπου λαμβάνει χώρα η εκταφή των οστών, κατά κανόνα, βιώνει μια « δεύτερη κηδεία» λόγω της μη αποσύνθεσης του σώματος του θανόντος. Επίσης, οι εργαζόμενοι των κοιμητηρίων εκτίθενται σε μικρόβια είτε δια της αναπνευστικής οδού είτε μέσω άμεσης επαφής με τις σωρούς, τις οποίες πολλάκις αναγκάζεται να πιάνουν με τα χέρια.

Όλα τα ανωτέρω προβλήματα μπορούν να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά με το ως άνω προϊόν, το οποίο μόνο θετικό αντίκτυπο μπορεί να έχει στην αποσύνθεση και εκταφή των θανόντων. Ωστόσο, λόγω της κατασκευής του, η οποία αποσκοπεί στην αποσύνθεση ζωικών οργανισμών, πολλοί Δήμοι, οι οποίοι προθυμοποιούνται να το αγοράσουν, είναι διστακτικοί να το χρησιμοποιήσουν στα δημοτικά κοιμητήρια προς αντιμετώπιση των ανωτέρω προβλημάτων.

Λαμβανομένων υπόψη των ανωτέρω, παρακαλώ όπως μου χορηγήσετε βεβαίωση της αρμόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου Σας, με την οποία θα βεβαιώνετε ότι το εν λόγω προϊόν μπορεί να χρησιμοποιηθεί χωρίς κινδύνους

και οποιοδήποτε βλάβη στα κοιμητήρια της χώρας για την αποσύνθεση των ανθρώπινων οργανισμών.

Σημειωτέον ότι για το ίδιο ζήτημα ήδη από το έτος 2014 έχω οχλήσει τις υπηρεσίες του Υπουργείου Σας, δίχως να λάβω οποιαδήποτε απάντηση. Πλην, όμως, η χορήγηση της ανωτέρω βεβαίωσης καθίσταται ουσιώδης και αναγκαία, καθώς δέχομαι αιτήματα από Δήμους, προκειμένου να τους πωλήσω το εν λόγω προϊόν προς ευχερέστερη λειτουργία των κοιμητηρίων και αντιμετώπιση των ανωτέρω περιγραφόμενων προβλημάτων.

Παραμένω στη διάθεση σας για οποιαδήποτε συνεργασία και για τη χορήγηση οποιασδήποτε αναγκαία πληροφορίας.

**Με τιμή,**

**Ο πληρεξούσιος δικηγόρος**